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StudienDESIGN

METHODIK
CATI Befragung in Deutschland (Feldzeit: 02.09. bis 22.09.2019) 

STICHPROBENGRÖSSE
n=1.010

ZIELGRUPPE
Personen in Deutschland ab 15 Jahren, repräsentativ für die deutsche 

Gesamtbevölkerung; Ergebnisse und Basen wurden gewichtet

INTERVIEW LÄNGE
8 Minuten (Median)
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AUFBEWAHRUNG VON 
ARZNEIMITTELN
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Aufbewahrung Arzneimittel

Basis: Alle Befragte (n=1010), Haben einen Arzneimittelschrank (n=236)
L1. Wo bewahren Sie für gewöhnlich Ihre Arzneimittel auf?
L1a. In welchem Raum befindet sich der Apothekenschrank?

45% der Deutschen bewahren Arzneimittel in der Küche oder im Badezimmer auf. Etwas weniger als ¼ der Deutschen verwenden für 
die Aufbewahrung einen Arzneimittelschrank. 

18%

20%

1%

15%2%

6%

23%

13%

3%

Aufbewahrung 

Arzneimittel

In der Küche

Im Badezimmer

Auf dem Fensterbrett

Im Schlafzimmer

Im Keller

Im Kühlschrank

Im Apothekenschrank

Woanders

Weiß nicht / keine Angabe

30%

70%

Wo befindet

sich 

Apotheken-

schrank

Im Badezimmer In einem anderen Raum

27% bewahren Arzneimittel im Badezimmer (in einem 

Arzneimittelschrank oder ohne Arzneimittelschrank) auf.  
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Aufbewahrung Arzneimittel – im Badezimmer

Basis: Alle Befragte (n=1010) Basis: Haben einen Arzneimittelschrank (n=236)
L1. Wo bewahren Sie für gewöhnlich Ihre Arzneimittel auf?; 
L1a. In welchem Raum befindet sich der Apothekenschrank?

Insgesamt bewahren 27% der Deutschen ihre Arzneimittel im Badezimmer (in einem Arzneimittelschrank oder ohne Arzneimittelschrank) auf. Personen, die 
jünger sind als 40 Jahre, tun dies noch häufiger als ältere Personen. Männer deutlich häufiger als Frauen. 

27%

32%

22%

35%

33%

22% 23%
22%

26%

Total (n=1010) GESCHLECHT Männlich (n=497) Weiblich (n=513) ALTER 15-29 (n=195) 30-39 (n=128) 40-49 (n=161) 50-59 (n=192) 60-69 (n=139) 70+ (n=195)

Aufbewahrung im Badezimmer in einem Arzneimittelschrank oder ohne Arzneimittelschrank:
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WANN VERLIEREN 
ARZNEIMITTEL IHRE 
WIRKUNG?
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Arzneimittel können Wirkung verlieren, …

Basis: Alle Befragte (n=1010)
L2. Unter welchen Voraussetzungen glauben Sie, dass Arzneimittel ihre Wirkung verlieren können oder verloren haben?

Mehr als ¾ der Deutschen denken, dass Arzneimittel die Wirkung bei zu warmer Lagerung verlieren und wenn sich Gels oder Salben verflüssigen oder 
verfärben. Etwas mehr als die Hälfte denkt, dass dies auch der Fall ist, wenn man Arzneimittel in Räumen mit zu hoher Luftfeuchtigkeit lagert. 

78%

77%

53%

40%

32%

22%

13%

17%

40%

52%

60%

74%

8%

6%

7%

7%

8%

4%

Wenn Gels oder Salben sich verflüssigen oder verfärben.

Wenn man Arzneimittel zu warm lagert.

Wenn man Arzneimittel in Räumen mit hoher Luftfeuchtigkeit lagert, auch
wenn sie in der Verpackung sind.

Wenn man Tabletten außerhalb des Blisters, länger als einen Tag
aufbewahrt.

Wenn man einzelne Blister außerhalb eines Schranks und außerhalb der
Schachtel lagert.

Wenn man originalverpackte Tabletten außerhalb eines Schranks lagert.

Stimme zu Stimme NICHT zu Weiß ich nicht
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78%

77%

53%

40%

32%

22%

Gels oder Salben sich verflüssigen oder
verfärben

Arzneimittel zu warm lagert

Arzneimittel in Räumen mit hoher
Luftfeuchtigkeit, auch wenn in Verpackung

Tabletten außerhalb des Blisters, länger als
einen Tag

einzelne Blister außerhalb eines Schranks &
außerhalb der Schachtel

originalverpackte Tabletten außerhalb eines
Schranks

72%

70%

50%

40%

32%

26%

79%

77%

55%

44%

33%

28%

85%

78%

61%

39%

30%

10%

79%

82%

47%

38%

32%

24%

Arzneimittel können Wirkung verlieren, …
Personen mit Hauptschulabschluss sind weniger häufig der Meinung, dass Gels oder Salben die Wirkung verlieren, wenn diese sich verflüssigen oder 
verfärben sowie wenn Arzneimittel zu warm gelagert werden. 

Total (n=1010)
Hauptschule

(n=247)

Weiterf. Schule

(n=276)

Hochschulreife

(n=202)

Studium (n=237)

Item Text gekürzt

Basis: Alle Befragte (n=1010)

L2. Unter welchen Voraussetzungen glauben Sie, dass Arzneimittel ihre Wirkung verlieren können oder verloren haben?

Stimme zu
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TEMPERATURBEREICH FÜR DIE 
LAGERUNG VON 
ARZNEIMITTELN
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Lagerung Arzneimittel Temperaturbereich

Basis: Alle Befragte (n=1010)
L3. In welchem Temperaturbereich sollte man Arzneimittel lagern, sofern nichts anderes auf der Packungsbeilage angegeben ist?

45% der deutschen Bevölkerung sind der Meinung, dass die richtige Lagertemperatur sich je nach Arzneimittel unterscheidet und
ebenso viele sagen, dass die Raumtemperatur im allgemeinen richtig ist. 

45%

8%

45%

2%

Lagerung

Arzneimittel

Temperaturbereich

Im Allgemeinen bei Raumtemperatur

Am besten immer im Kühlschrank

Das kommt auf das Arzneimittel an

Weiß nicht / keine Angabe
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Lagerung Arzneimittel Temperaturbereich

Basis: Alle Befragte (n=1010)
L3. In welchem Temperaturbereich sollte man Arzneimittel lagern, sofern nichts anderes auf der Packungsbeilage angegeben ist?

Frauen wissen eher darüber Bescheid, dass die richtige Lagertemperatur vom Arzneimittel abhängt. Die jüngeren Zielgruppen denken
häufiger, dass der Kühlschrank immer der beste Platz ist. 

45%

49%

42%

53%

44%

39%

41%

46%

48%

8%

7%

8%

11%

14%

4%

3%

8%

6%

45%

42%

49%

35%

38%

54%

55%

45%

45%

2%

1%

2%

1%

4%

3%

1%

1%

Total (n=1010)

GESCHLECHT

Männlich (n=497)

Weiblich (n=513)

ALTER

15-29 (n=195)

30-39 (n=128)

40-49 (n=161)

50-59 (n=192)

60-69 (n=139)

70+ (n=195)

Im Allgemeinen bei Raumtemperatur Am besten immer im Kühlschrank

Das kommt auf das Arzneimittel an Weiß nicht / keine Angabe
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ARZNEIMITTEL IM AUTO / 
BEIM AUTOFAHREN
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Arzneimittel im Auto / Beim Autofahren

Basis: Respondenten, die kein Auto haben (n=910)
L4. Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?

57% der Personen, die ein Auto haben, lassen das Arzneimittel keinesfalls im Auto, aber nur 40% schauen vor der Inbetriebnahme eines Fahrzeuges in die 
Packungsbeilage ob das Medikament die Fahrtüchtigkeit beeinträchtigt. 

57%

40%

26%

7%

1%

Ich lasse das Arzneimittel keinesfalls im Auto, sondern bringe es immer gleich nach Hause.

(…) Ich schaue erst in der Packungsbeilage, ob etwa meine Fahrtüchtigkeit beeinträchtigt 
sein könnte.

Manchmal kommt es vor, dass ich ein Arzneimittel für ein paar Stunden im Auto lasse, da
ich noch andere Wege habe.

Keine der Aussagen treffen zu.

Weiß nicht / keine Angabe
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60%

37%

21%

7%

0%

Ich lasse das Arzneimittel keinesfalls im
Auto, sondern bringe es immer gleich nach

Hause.

(…) Ich schaue erst in der 
Packungsbeilage, ob etwa meine 

Fahrtüchtigkeit beeinträchtigt sein könnte.

Manchmal kommt es vor, dass ich ein
Arzneimittel für ein paar Stunden im Auto

lasse, da ich noch andere Wege habe.

Keine der Aussagen treffen zu.

Weiß nicht / keine Angabe

57%

44%

25%

11%

1%

Ich lasse das Arzneimittel keinesfalls im
Auto, sondern bringe es immer gleich nach

Hause.

(…) Ich schaue erst in der 
Packungsbeilage, ob etwa meine 

Fahrtüchtigkeit beeinträchtigt sein könnte.

Manchmal kommt es vor, dass ich ein
Arzneimittel für ein paar Stunden im Auto

lasse, da ich noch andere Wege habe.

Keine der Aussagen treffen zu.

Weiß nicht / keine Angabe

Arzneimittel im Auto / Beim Autofahren

Basis: Respondenten, die kein Auto haben (n=910)
L4. Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?

Je älter die befragten Personen, desto höher ist der Anteil der Personen, die Arzneimittel keinesfalls im Auto lassen. 

53%

38%

33%

4%

1%

Ich lasse das Arzneimittel keinesfalls im Auto, sondern
bringe es immer gleich nach Hause.

(…) Ich schaue erst in der Packungsbeilage, ob etwa 
meine Fahrtüchtigkeit beeinträchtigt sein könnte.

Manchmal kommt es vor, dass ich ein Arzneimittel für ein
paar Stunden im Auto lasse, da ich noch andere Wege

habe.

Keine der Aussagen treffen zu.

Weiß nicht / keine Angabe

40-59 (n=314) 60-99 (n=309)15-39 (n=287)

Item Text gekürzt


